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Quant  
 

31. 

 माना कि कनवेश िी गयी राकश = x रूपये 

स्थिकि 1 में, मूलधन = x/5 रूपये, दर = 4%, 

समय = 2 वर्ष 

हम जानिे हैं, 

साधारण ब्याज = (मूलधन × दर × समय)/100 

साधारण ब्याज = (x × 4 × 2)/500 = 8x/500 ---
-(1) 

स्थिकि 2 में, मूलधन = x/6 रूपये, दर = 8%, 

समय = 2 वर्ष 

हम जानिे हैं, 

साधारण ब्याज = (x × 8 × 2)/600 = 16x/600 --
--(2) 

स्थिकि 3 में, दर = 2%, समय = 2 वर्ष 

मूलधन = x - x/5 - x/6 = 19x/30 

हम जानिे हैं, 

साधारण ब्याज = (19x × 2 × 2)/3000 = 
76x/3000 ----(3) 

समीिरण 1, 2 और 3, िो जोड़ने पर, हमें प्राप्त 

होिा है, 

⇒ 578 = 8x/500 + 16x/600 + 76x/3000 

⇒ 578 = 204x/3000 

⇒ 578 = 68x/1000 

⇒ x = 8500 रूपये 

∴ मूल राकश 8500 रूपये है। 

 

32.  

माना िमषचाररयोों िी सोंख्या X और प्रारों किि 

औसि आयु Y वर्ष है। 

∴ सिी िमषचाररयोों िी िुल प्रारों किि आयु XY 

वर्ष िी। 

दी गई जानिारी िे अनुसार- 

िायाषलय में िमषचाररयोों िी सोंख्या में 7 : 6 िे 

अनुपाि में िमी आई है 

िमी िे बाद िमषचाररयोों िी सोंख्या 6X/7 होगी 
----(1) 

और िमषचारी सोंख्या में िमी िे बाद आयु बढी 
= 22Y/21 ----(2) 

िमषचाररयोों िी िुल बदली आयु = (6X/7) × 
(22Y/21) = 132XY/147 

िो पहले और बाद में िुल आयु िा अनुपाि 

होगा - 

प्रारों किि आयु: बदली आयु = XY : 
(132XY/147) 

⇒ 147 ∶ 132 = 49 : 44 

 

33.  

प्रिार 1 िा चावल = 109 रूपये प्रकि किलो 

प्रिार 2 िा चावल = 63 रूपये प्रकि किलो 

कमश्रण िा कवक्रय मूल्य = 72 रूपये प्रकि किलो 

कमश्रण िा क्रय मूल्य = 10096 × 72 = 7510096 

× 72 = 75 रूपये प्रकि किलो 

 

34 ∶ 12 

17 ∶ 6 

∴ प्रिार 1 ∶ प्रिार 2 = 6 ∶ 17 

 



34. 

हमें पिा है, औसि = राकशयोों िा योग/ राकशयोों 

िी सोंख्या 

मान लो पररवार में पुरुर्ोों िी सोंख्या x है । 

∵ मकहलाओों िी माकसि औसि खपि 10 किग्रा 

प्रकि व्यस्ि है, 

10 = मकहलाओों िी िुल खपि/4 

⇒ मकहलाओों िी िुल खपि = 40 

और, पुरुर्ोों िी माकसि औसि खपि 16 किग्रा 

प्रकि व्यस्ि है, 

16 = पुरुर्ोों िी िुल खपि/x 

⇒ पुरुर्ोों िी िुल खपि = 16x 

प्रकि व्यस्ि पररवार िी माकसि औसि खपि = 

12 किग्रा 

⇒ सदस्ोों िी िुल सोंख्या = 4 + x 

∴ 12 =  
40 + 16𝑥

4 + 𝑥
 

⇒ 40 + 16x = 12 × (4 + x) 

⇒ 40 + 16x = 48 + 12x 

⇒ 4x = 8 

⇒ x = 8/4 = 2 

∴ पररवार में पुरुर्ोों िी सोंख्या = 2 

 

35.  

माना A ने वस्िु िो x रूपये िे लागि मूल्य पर 

खरीदा है। 

A ने 24% िी हाकन िे साि B िो बेच कदया 

∴ कवक्रय मूल्य 1 = 76x/100 

B ने इसे 10% िी हाकन पर C िो बेच कदया 

∴ कवक्रय मूल्य 2 = 90 कवक्रय मूल्य 1/100 = 
16416 

16416 = (76x/100) × (90/100) 

∴ x = 24,000 रुपये 

अब, यकद कवक्रय मूल्य 1 20,400 रुपये िा, िो 

हाकन होगी 

हाकन% = [(24000 - 20400)/24000] × 100 = 
15% 

हाकन% = 15% 

 

36.  

⇒ 869.945 + (10.041)2 × 65.012 - 3451.987 
- (14.985)3 = ? 

मानोों िो उनिे कनिटिम पूणाांि में बदलने 

पर: 

⇒ 870 + 102 × 65 - 3452 - 153 = ? 

⇒ 870 + 100 × 65 - 3452 - 3375 = ? 

⇒ 870 + 6500 - 3452 - 3375 = ? 

⇒ 7370 - 6827 = ? 

⇒ ? = 543 

 

37. 

4331 िा 9.897% + 2501 िा 29.779% = ? 

मानोों िो उनिे कनिटिम पूणाांि में बदलने 

परः 

⇒ 4330 िा 10% + 2500 िा 30% = ? 

⇒  10 × 
4330

100
+ 30 × 

2500

100
 = ? 

⇒ ? = 433 + 750 = 1183 ≈ 1180 

 

38.  

(10.097)2 + (3.98)3 × 5.05 = 20.95 × ? 

मानोों िो उनिे कनिटिम पूणाांि में बदलने 

परः 

102 + 43 × 5 = 21 × (?)  

100 + 64 × 5 = 21 × (?)  



100 + 320 = 21 × (?)  

420 = 21 × (?)  

? = 420/21 

? = 20 

 

39. 

(1050.02 ÷ 34.98 + 187 × 20.02) ÷ 12.95 = 
? 

मानोों िो उनिे कनिटिम पूणाांि में बदलने 

परः 

⇒ (1050 ÷ 35 + 187 × 20) ÷ 13 = ?  

⇒ (30 + 3740) ÷ 13 = ?  

⇒ 3770/13 = ?  

⇒ ? = 290 

 

40.  

49.984% of 5085.875 - 3 ÷ 7 × 902.897 = ? 

मानोों िो उनिे कनिटिम पूणाांि में बदलने 

परः 

⇒ 50% × 5086 - 3 ÷ 7 × 903 = ?  

⇒ (50/100) × 5086 – (3/7) × 903 = ?  

⇒ 2543 - 387 = ?  

⇒ ? = 2156 

 

41.  

सबसे पहले हम जानिारी से डाटा ज्ञाि िरें गे 

छात्ोों िी िुल सोंख्या = 2550 

लड़िोों िी सोंख्या = (204/425) × 2550 = 1224 

लड़कियोों िी सोंख्या = 2550 -1224 = 1326 

कपयानो िक्षा : 

लड़िोों िी सोंख्या = 356 

लड़कियोों िी सोंख्या = 356/4 = 89 

बाोंसुरी िक्षा : 

िुल छात् = (28/100) × 2550 = 714 

लड़िोों िी सोंख्या = (42/119) × 714 = 252 

लड़कियोों िी सोंख्या = 714 -252 = 462 

ओबाउ िक्षा : 

लड़कियोों िी सोंख्या = (50/100) × 1326 = 663 

सेलो िक्षा : 

लड़िोों िी सोंख्या = (25/100) × 1224 = 306 

सेलो में लड़कियोों िी सोंख्या = 1326 -89 -462 -
663 = 112 

ओबाउ में लड़िोों िी सोंख्या = 1224 -356 -252 
-306 = 310 

कपयानो िक्षा में उपस्थिि लड़कियोों िी सोंख्या = 
89 

बाोंसुरी िक्षा में उपस्थिि लड़कियोों िी सोंख्या = 
462 

लड़कियोों िी िुल सोंख्या = 89 + 462 = 551 

 

42.  

बाोंसुरी िक्षा में लड़िोों िी सोंख्या = 252 

ओबाउ िक्षा में लड़कियोों िी सोंख्या = 663 

योग = 252 + 663 = 915 

 

43.  

बाोंसुरी िक्षा में लड़िोों िी सोंख्या = 252 

ओबाउ िक्षा में लड़िोों िी सोंख्या = 310 

िुल सोंख्या = 252 + 310 = 562 

सेलो िक्षा में लड़कियोों िी सोंख्या = 112 

सेलो िक्षा में लड़िोों िी सोंख्या = 306 

िुल सोंख्या = 112 + 306 = 418 

अनुपाि = 562 ∶ 418 = 281 ∶ 209 



 

44.  

सेलो िक्षा में लड़िोों िी सोंख्या = 306 

ओबाउ और कपयानो िक्षा में छात्ोों िी सोंख्या = 
663 + 310 + 356 + 89 = 1418 

अिीष्ट प्रकिशि = (306/1418) × 100 = 
21.58% 

 

45.  

बाोंसुरी िक्षा में छात्ोों िी िुल सोंख्या िे सोंदिष में 

कपयानो िक्षा में लड़िोों िा प्रकिशि = 
(356/714) × 100 = 49.86% 

सेलो िक्षा में छात्ोों िी िुल सोंख्या िे सोंदिष में 

बाोंसुरी िक्षा में लड़कियोों िा प्रकिशि = 
(462/418) × 100 = 110.53% 

प्रकिशि में अोंिर = 110.53 - 49.86 = 60.67% 

 

46.  

प्रश्नानुसार, 

50% या 25 लड़कियोों िो छात्वृकि प्राप्त होिी 

है, अिः माना िक्षा में लड़कियोों िी सोंख्या x है 

∴ x िा 50% = 25 

⇒ x = 50 

अिः िक्षा में लड़कियोों िी सोंख्या 50 है 

लड़िे और लड़कियोों िी सोंख्या िा अनुपाि 4 : 

5 है। माना िुल छात्ोों िी सोंख्या y है 

5y/9 = 50 

y = 90 

अिः िक्षा में िुल छात्ोों िी सोंख्या 90 है। 

 

47.  

कलया गया िुल समय = 8 घोंटा 

औसि गकि 75 किमी/घोंटा है। 

िुल दूरी = 75 × 8 = 600 किमी 

िार से िय िी गयी दूरी = 120 किमी 

िार िी यात्ा = 3 घोंटा 

िार िी गकि = 120/3 = 40 किमी/घोंटा 

टर ेन द्वारा िय िी गयी दूरी = 600 – 120 = 480 

किमी 

टर ेन द्वारा कलया गया समय = 8 – 3 = 5 घोंटा 

टर ेन िी गकि = 480/5 = 96 किमी/घोंटा 

टर ेन और िार िी गकि िे बीच िा अोंिर = 96 – 

40 = 56 किमी/घोंटा 

 

48. 

एि कदन में P िे द्वारा किया गया िाम = 1/20 

∴ 4 कदनोों में P िे द्वारा किया गया िाम = (1/20) 
× 4 = 1/5 

∴ शेर् िाम = 1 – (1/5) = 4/5 

P और Q िे द्वारा एि कदन में किया गया िाम = 
(1/20) + (1/12) = 2/15 

अब, P और Q िे द्वारा एि कदन में 2/15 गुना 

िाम किया गया| 

 

∴ P और Q िे द्वारा 4/5 गुना िाम किया जायेगा 

= 
15

2
 ×  

4

5
 = कदनोों में 

∴ िाम होने िी कदनोों िी सोंख्या = (6 + 4) = 10 

कदन 

 

49. 

माना कि टर ेन A िी लोंबाई x मीटर है 

माना िी टर ेन B िी गकि y मीटर है 

सोंबोंकधि दूरी = सोंबोंकधि गकि × पार िरने/आगे 

कनिलने में कलया गया समय 

टर ेन A िी गकि = 72 किमी/घोंटा = 72 × (5/18) 

= 20 मीटर/सेिों ड 



टर ेन B िी गकि = 54 किमी/घोंटा = 54 × (5/18) = 

15 मीटर/सेिों ड 

जब दोनोों कवपरीि कदशा में चलिी हैं: 

2 टर ेन िी सोंबोंकधि गकि = 20 + 15 = 35 

मीटर/सेिों ड 

पार िरने िा समय = 10 सेिों ड 

2 टर ेनोों िे बीच िी सोंबोंकधि दूरी = 35 × 10 = 

350 मीटर 

जब दोनोों एि ही कदशा में चलिी हैं : 

2 टर ेन िी सोंबोंकधि गकि = 20 – 15 = 5 

मीटर/सेिों ड 

पार िरने िा समय = 45 सेिों ड 

िो, िेज़ टर ेन धीमी टर ेन िी समू्पणष लम्बाई िी 

बराबर दूरी िय िरेगी 

धीमी टर ेन िी लम्बाई होगी = 45 × 5 = 225 = y  

दोनोों टर ेनोों िे बीच िी दूरी = x + y = 350 

x = 350 - 225 = 125 मी 

अोंिर = 225 - 125 = 100 मी 

 

50.  

हम जानिे हैं कि आयि िा के्षत्फल A = लोंबाई 

x चौड़ाई 

∴ मैदान िा के्षत्फल = 130 × 90 = 11700 वगष 

मीटर 

अब मैदान िी सीमा िे ठीि अन्दर 15 मीटर 

चौड़ाई िी एि रोड िा कनमाषण किया गया, 

∴ आन्तररि आयि िी लोंबाई और चौड़ाई 

बाहरी आयि िी लोंबाई और चौड़ाई से दोनोों 

ओर 15 मी िम होगी| 

∴ आन्तररि आयि िी लोंबाई = 130 – 15 – 15 

= 100 मी 

आन्तररि आयि िी चौड़ाई = 90 – 15 – 15 = 

60 मी 

∴ आन्तररि आयि िा के्षत्फल = 100 × 60 = 

6000 वगष मीटर 

अब, रोड िा के्षत्फल = आयिािार मैदान िा 

के्षत्फल – आन्तररि आयि िा के्षत्फल 

∴ रोड िा के्षत्फल = 11700 – 6000 = 5700 

वगष मी 

 

51.  

⇒ 175 िा 88% + 600 िा 6% = 75 िा ?% + 

500 िा 16% + 86 

⇒ (88/100) × 175 + (6/100) × 600 = 
(?/100) × 75 + (16/100) × 500 + 86 

⇒ 154 + 36 = (3/4) × ? + 80 + 86 

⇒ 190 = (3/4) × ? + 166 

⇒ (3/4) × ? = 190 – 166 

⇒ (3/4) × ? = 24 

⇒ ? = 24 × (4/3) 

⇒ ? = 8 × 4 

∴ ? = 32 

 

52. 

⇒ 444 ÷ 2 – 175 िा 28% = 1200 िा ?% – 

400 िा 27% – 31 

⇒ 444 ÷ 2 – (28/100) × 175 = (?/100) × 
1200 – (27/100) × 400 – 31 

⇒ 222 – 7 × 7 = 12 × ? – 27 × 4 – 31 

⇒ 222 – 49 = 12 × ? – 108 – 31 

⇒ 173 = 12 × ? – 108 – 31 

⇒ 173 = 12 × ? – 139 

⇒ 12 × ? = 173 + 139 

⇒ 12 × ? = 312 

⇒ ? = 312/12 

∴ ? = 26 



53. 

⇒ 981 ÷ 9 × 4 + 144 = 21 × 28 – ? 

⇒ 109 × 4 + 144 = 21 × 28 – ? 

⇒ 436 + 144 = 21 × 28 – ? 

⇒ 436 + 144 = 588 – ? 

⇒ 580 = 588 – ? 

⇒ ? = 588 – 580 

∴ ? = 8 

 

54.  

⇒ (1142 ÷ 2) + 189 – 66 × 8 = 33 × ? + 100 

⇒ 571 + 189 – 66 × 8 = 33 × ? + 100 

⇒ 571 + 189 – 528 = 33 × ? + 100 

⇒ 760 – 528 = 33 × ? + 100 

⇒ 232 = 33 × ? + 100 

⇒ 232 – 100 = 33 × ? 

⇒ 132 = 33 × ? 

⇒ ? = 132/33 

∴ ? = 4 

 

55.  

12960.13 × 12960.12 = ? 

⇒ 12960.13 + 0.12 

⇒ 12960.25 

∴ (64)0.25 = 6 

 

56.  

I. 3x2 – 13x + 14 = 0 

⇒ 3x2 – 6x – 7x + 14 = 0 

⇒ 3x(x – 2) – 7(x – 2) = 0 

⇒ (3x – 7)(x – 2) = 0 

िब, x = 7/3 या x = 2 

II. 2y2 – 3y – 2 = 0 

⇒ 2y2 – 4y + y – 2 = 0 

⇒ 2y(y – 2) + 1(y – 2) = 0 

⇒ (2y + 1)(y – 2) = 0 

िब, y = -1/2 या y = 2 

िो, जब x = 7/3, y = -1/2 िे कलए x > y है और 

y = 2 िे कलए x > y है 

और जब x = 2, y = -1/2 िे कलए x > y है और y 

= 2 िे कलए x = y है 

∴ सही कविल्प 3 है। 

 

57.  

I. 2x2 + 3x - 2 = 0 

⇒ 2x2 – x + 4x - 2 = 0 

⇒ x (2x - 1) + 2(2x - 1) = 0 

⇒ (2x – 1) (x + 2) = 0 

िब, x = 1/2 या x = -2 

II. 2y2 – 17y + 30 = 0 

⇒ 2y2 – 5y - 12y + 30 = 0 

⇒ 2y(y – 5/2) – 12(y – 5/2) = 0 

⇒ (2y - 12)(y – 5/2) = 0 

िब, y = 6 या y = 5/2 

जब x = 1/2, y = 6 िे कलए x < y है और y = 

5/2 िे कलए x < y है 

जब x = -2, y = 6 िे कलए x < y है और y = 5/2 

िे कलए x < y है 

∴ सही कविल्प 2 है। 

 

58. 

I. 49x2 – 84x + 36 = 0 

⇒ 49x2 – 42x – 42x + 36 = 0 



⇒ 7x (7x – 6) – 6(7x – 6) = 0 

⇒ (7x – 6)(7x – 6) = 0 

िब, x = +6/7 

II. 25y2 – 30y + 9 = 0 

⇒ (5y – 3)2 = 0 

⇒ (5y – 3)(5y – 3) = 0 

िब, y = +3/5 

अि: जब x = +6/7, y = +3/5 िे कलए x > y 

∴ हम देख सििे हैं कि x > y है। 

 

59.  

I. x2 – 6x = 7 

⇒ x2 – 6x – 7 = 0 

⇒ x2 – 7x + x – 7 = 0 

⇒ x(x – 7) + 1(x – 7) = 0 

⇒ (x – 7)(x + 1) = 0 

अि :, x = 7 or x = -1 

II. 2y2 + 13y + 15 = 0 

⇒ 2y2 + 10y + 3y + 15 = 0 

⇒ 2y(y + 5) + 3(y + 5) = 0 

⇒ (y + 5)(2y + 3) = 0 

अि : y = -5 or y = -3/2 

इसकलए जब x = 7, x > y y = -5 िे कलए और x 

> y िे कलए y = -3/2 

इसकलए जब x = -1, x > y y = -5 िे कलए और x 

> y िे कलए y = -3/2 

∴ x > y 

 

60. 

I. x2 – 26x – 192 = 0 

⇒ x2 – 32x + 6x – 192 = 0 

⇒ x(x – 32) + 6(x – 32) = 0 

⇒ (x – 32)(x + 6) = 0 

कफर, x = +32 या x = -6 

II. y2 – 31y – 102 = 0 

⇒ y2 – 34y + 3y – 102 = 0 

⇒ y(y – 34) + 3(y – 34) = 0 

⇒ (y – 34)(y + 3) = 0 

कफर, y = +34 या y = -3 

िो, जब x = +32, y = +34 िे कलए x < y और y 

= -3 िे कलए x > y 

और जब x = -6, y = +34 िे कलए x < y और y = 

-3 िे कलए x < y 

∴ िो हम देख सििे हैं कि x और y िे बीच 

िोई स्पष्ट सोंबोंध कनधाषररि नही ों किया जा सििा 

है। 

 

61.  

 

 

62.  

 

 

63. 

 

 

64.  

⇒ 6 × 1 + 3 = 9 



⇒ 9 × 2 + 3 = 21 

⇒ 21 × 3 + 3 = 66 

⇒ 66 × 4 + 3 = 267 

⇒ 267 × 5 + 3 = 1338 = ? 

 

65.  

⇒ 24 × 0.5 – 2 = 10 

⇒ 10 × 1 – 2 = 8 = ? 

⇒ 8 × 1.5 – 2 = 10 

⇒ 10 × 2 – 2 = 18 

⇒ 18 × 2.5 – 2 = 43 

 

Logical Reasoning 

 

66. 

दी गयी शृ्रोंखला: 

N 6 & F K ~ G U 7 S # A 8 Z T * E W P 5 B € 
X @ J Z H 4 I ^ 3 V O 2 C 

चूूँकि, बायाूँ - बायाूँ = बायाूँ 

⇒ बाएूँ  से छठवाूँ - बाएूँ  से सिाईसवाूँ = बाएूँ  से 

इक्कीसवाूँ 

अब, N 6 & F K ~ G U 7 S # A 8 Z T * E W P 
5 B € X @ J Z H 4 I ^ 3 V O 2 C 

स्पष्टिः, बाएूँ  से इक्कीसवाूँ B है। 

 

67.  

दी गयी शृ्रोंखला में: 

N 6 & F K ~ G U 7 S # A 8 Z T * E W P 5 B € 
X @ J Z H 4 I ^ 3 V O 2 C 

इसकलए, ऐसा िेवल एि कचह्न है कजसिे ठीि 

पहले एि सोंख्या आिी है और ठीि बाद में एि 

वणष आिा है: 6 & F। 

 

68.  

दी गयी शृ्रोंखला में: 

N 6 & F K ~ G U 7 S # A 8 Z T * E W P 5 B € 
X @ J Z H 4 I ^ 3 V O 2 C 

इसकलए, ऐसा िेवल एि व्योंजन है कजसिे ठीि 

बाद एि स्वर आिा है लेकिन ठीि पहले कचह्न 

नही ों आिा है: 3 V O 

 

69.  

दी गयी शृ्रोंखला: 

N 6 & F K ~ G U 7 S # A 8 Z T * E W P 5 B € 
X @ J Z H 4 I ^ 3 V O 2 C 

4HZ िो छोड़िर शेर् सिी कनकिि कनयम िा 

पालन िरिे हैं। 

 

70.  

 

 

71.  

 

‘bird’ – प्रश्न में नही ों कदया गया है 

‘of’ – fa 

‘the’ – so 



‘rainbow’ – ro 

‘sky’ – la 

‘bird of the rainbow Sky’ वाक्य िे िूट में 

िूटबद्ध शब्द होोंगे – fa, so, ro, la और एि 

शब्द होगा, जो प्रश्न में नही ों कदया गया है। 

 

72.  

कदया हुआ है, 

बके्स: A, B, C, D, E, F G और H 

रंग: बैंगनी, लाल, नीला, पीला, हरा, सफेद और 

िाला 

गेंदोों िी सोंख्या: 4, 7, 9, 11, 12, 15 और 16 

1) शीर्ष पर रखे गए बके्स में गेंदोों िी सोंख्या सम 

सोंख्या िा पूणष वगष है। 

2) 12 गेंदोों वाला बक्सा 4 गेंदोों वाले बके्स िे 

ठीि नीचे है। 

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

    16 

      

      

      

      

      

      

      

      

  

स्थिकि: 2 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

    4 

    12 

      

      

      

      

      

      

  

3) बक्सा A और बक्सा C में गेंदोों िा योग 24 है। 

4) बक्सा C और बक्सा F में गेंदोों िा अोंिर 8 है। 

बक्सा E और बक्सा G में गेंदोों िा अोंिर 5 है। 

5) बक्सा E और बक्सा A िे बीच दो बके्स हैं 

और उनमें से दोनोों में गेंदोों िी िुल सोंख्या एि 

पूणष वगष है। 

(ििन 3, 4, 5 और 6 से हमारे पास बके्स में 

गेंदोों िी सोंख्या C = 15, A = 9, F = 7, E = 16 

और G = 11 है। इसकलए, बक्सा D में 4 या 12 

गेंदें  हैं।) 

6) बक्सा F, बक्सा D िे ठीि ऊपर रखा गया 

है। बक्सा D लाल रोंग िा है। 

7) सफेद बके्स िो लाल रोंग िे बके्स िे ठीि 

नीचे रखा गया है। 

8) 12 गेंदोों वाला बक्सा 4 गेंदोों वाले बक्सा िे 

ठीि नीचे है। 

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E   16 

  नीला   



      

      

F   7 

D लाल 4 

  सफेद 12 

  

स्थिकि: 2 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

F   4 

D   12 

      

      

      

      

      

      

  

स्थिकि: 2 रद्द हो जािी है क्योोंकि बक्सा F में 4 

गेंद नही ों है। 

9) बक्सा D और बक्सा G िे बीच िीन बके्स हैं। 

10) बक्सा E और बक्सा A िे बीच दो बके्स हैं। 

11) नीले रोंग िे बके्स और सफेद रोंग िे बके्स 

िे बीच चार बके्स रखे गए हैं। 

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E   16 

G नीला 11 

C   15 

A   9 

F   7 

D लाल 4 

B सफेद 12 

  

12) बैंगनी रोंग और पीले रोंग िे बके्स िे बीच दो 

बके्स रखे गए हैं। 

13) िाले रोंग िा बक्सा पीले रोंग िे बके्स िे 

ठीि नीचे रखा गया है। 

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E बैंगनी 16 

G नीला 11 

C   15 

A पीला 9 

F िाला 7 

D लाल 4 

B सफेद 12 

  

ररि थिान िरने िे बाद अोंकिम व्यवथिा 

कनम्नानुसार होगी: 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E बैगनी 16 

G नीला 11 

C हरा 15 

A पीला 9 

F िाला 7 

D लाल 4 



B सफेद 12 

  

इसकलए, बैंगनी रोंग िे बके्स में 16 गेंदे होोंगी। 

 

73.  

कदया हुआ है, 

बके्स: A, B, C, D, E, F G और H 

रंग: बैंगनी, लाल, नीला, पीला, हरा, सफेद और 

िाला 

गेंदोों िी सोंख्या: 4, 7, 9, 11, 12, 15 और 16 

1) शीर्ष पर रखे गए बके्स में गेंदोों िी सोंख्या सम 

सोंख्या िा पूणष वगष है। 

2) 12 गेंदोों वाला बक्सा 4 गेंदोों वाले बके्स िे 

ठीि नीचे है। 

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

    16 

      

      

      

      

      

      

      

      

  

स्थिकि: 2 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

    4 

    12 

      

      

      

      

      

      

  

3) बक्सा A और बक्सा C में गेंदोों िा योग 24 है। 

4) बक्सा C और बक्सा F में गेंदोों िा अोंिर 8 है। 

बक्सा E और बक्सा G में गेंदोों िा अोंिर 5 है। 

5) बक्सा E और बक्सा A िे बीच दो बके्स हैं 

और उनमें से दोनोों में गेंदोों िी िुल सोंख्या एि 

पूणष वगष है। 

(ििन 3, 4, 5 और 6 से हमारे पास बके्स में 

गेंदोों िी सोंख्या C = 15, A = 9, F = 7, E = 16 

और G = 11 है। इसकलए, बक्सा D में 4 या 12 

गेंदें  हैं।) 

6) बक्सा F, बक्सा D िे ठीि ऊपर रखा गया 

है। बक्सा D लाल रोंग िा है। 

7) सफेद बके्स िो लाल रोंग िे बके्स िे ठीि 

नीचे रखा गया है। 

8) 12 गेंदोों वाला बक्सा 4 गेंदोों वाले बक्सा िे 

ठीि नीचे है। 

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E   16 

  नीला   

      



      

F   7 

D लाल 4 

  सफेद 12 

  

स्थिकि: 2 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

F   4 

D   12 

      

      

      

      

      

      

  

स्थिकि: 2 रद्द हो जािी है क्योोंकि बक्सा F में 4 

गेंद नही ों है। 

9) बक्सा D और बक्सा G िे बीच िीन बके्स हैं। 

10) बक्सा E और बक्सा A िे बीच दो बके्स हैं। 

11) नीले रोंग िे बके्स और सफेद रोंग िे बके्स 

िे बीच चार बके्स रखे गए हैं। 

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E   16 

G नीला 11 

C   15 

A   9 

F   7 

D लाल 4 

B सफेद 12 

  

12) बैंगनी रोंग और पीले रोंग िे बके्स िे बीच दो 

बके्स रखे गए हैं। 

13) िाले रोंग िा बक्सा पीले रोंग िे बके्स िे 

ठीि नीचे रखा गया है। 

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E बैंगनी 16 

G नीला 11 

C   15 

A पीला 9 

F िाला 7 

D लाल 4 

B सफेद 12 

  

ररि थिान िरने िे बाद अोंकिम व्यवथिा 

कनम्नानुसार होगी: 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E बैगनी 16 

G नीला 11 

C हरा 15 

A पीला 9 

F िाला 7 

D लाल 4 

B सफेद 12 



  

इसकलए, C हरा रोंग िा है। 

 

74.  

ददया गया है: 

बके्स: A, B, C, D, E, F G और H। 

रंग: बैंगनी, लाल, नीला, पीला, हरा, सफेद और 

िाला। 

गेंदोों िी सोंख्या: 4, 7, 9, 11, 12, 15 और 16 

1) शीर्ष पर रखे गए बके्स में गेंदोों िी सोंख्या सम 

सोंख्या िा पूणष वगष है। 

2) 12 गेंदोों वाला बक्सा 4 गेंदोों वाले बके्स िे 

ठीि नीचे है। 

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

    16 

      

      

      

      

      

      

      

      

  

स्थिकि: 2 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

    4 

    12 

      

      

      

      

      

      

  

3) बके्स A और बके्स C में गेंदोों िा योग 24 है। 

4) बके्स C और बके्स F में गेंदोों िा अोंिर 8 है। 

बके्स E और बके्स G में गेंदोों िा अोंिर 5 है। 

5) बके्स E और बके्स A िे बीच दो बके्स हैं और 

उनमें से दोनोों में गेंदोों िी िुल सोंख्या एि पूणष 

वगष है। 

(ििन 3, 4, 5 और 6 से हमारे पास बके्स में 

गेंदोों िी सोंख्या C = 15, A = 9, F = 7, E = 16 

और G = 11 है। इसकलए, बके्स D में 4 या 12 गेंदें  

हैं।) 

6) बक्सा F, बके्स D िे ठीि ऊपर रखा गया है। 

बक्सा D लाल रोंग िा है। 

7) सफेद बके्स िो लाल रोंग िे बके्स िे ठीि 

नीचे रखा गया है। 

ििन 2 िा उपयोग िरने पर) 12 गेंदोों वाला 

बक्सा 4 गेंदोों वाले बक्सा िे ठीि नीचे है। 

( हम कनधाषररि िर सििे हैं कि बक्सा B और 

बक्सा D एि दूसरे िे आसन्न हैं)  

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E   16 

  नीला   

      



      

F   7 

D लाल 4 

  सफेद 12 

  

स्थिकि: 2 (i) 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

F   4 

D   12 

      

      

      

      

      

      

  

स्थिकि: 2 (ii) 

 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

D   4 

B   12 

      

      

      

      

      

      

  

(स्थिकि: 2 (i) रद्द हो जािी है क्योोंकि बके्स F में 4 

गेंद नही ों है।) 

(स्थिकि: 2 (ii) रद्द हो जािी है क्योोंकि D शीर्ष पर 

है, इसकलए F िो नही ों रखा जा सििा है) 

8) बके्स D और बके्स G िे बीच िीन बके्स हैं। 

9) नीले रोंग िे बके्स और सफेद रोंग िे बके्स िे 

बीच चार बके्स रखे गए हैं। 

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E   16 

G नीला 11 

C   15 

A   9 

F   7 

D लाल 4 

B सफेद 12 

  

10) बैंगनी रोंग और पीले रोंग िे बके्स िे बीच दो 

बके्स रखे गए हैं। 

11) िाले रोंग िा बक्सा पीले रोंग िे बके्स िे 

ठीि नीचे रखा गया है। 

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E बैंगनी 16 

G नीला 11 

C   15 

A पीला 9 

F िाला 7 



D लाल 4 

B सफेद 12 

  

ररि थिान िरने िे बाद अोंकिम व्यवथिा 

कनम्नानुसार होगी: 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E बैगनी 16 

G नीला 11 

C हरा 15 

A पीला 9 

F िाला 7 

D लाल 4 

B सफेद 12 

  

इसकलए, बक्सा C, बके्स A िे ठीि ऊपर रखा 

गया है। 

 

75. 

ददया गया है: 

बके्स: A, B, C, D, E, F G और H। 

रंग: बैंगनी, लाल, नीला, पीला, हरा, सफेद और 

िाला। 

गेंदोों िी सोंख्या: 4, 7, 9, 11, 12, 15 और 16 

1) शीर्ष पर रखे गए बके्स में गेंदोों िी सोंख्या सम 

सोंख्या िा पूणष वगष है। 

2) 12 गेंदोों वाला बक्सा 4 गेंदोों वाले बके्स िे 

ठीि नीचे है। 

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

    16 

      

      

      

      

      

      

      

      

  

स्थिकि: 2 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

    4 

    12 

      

      

      

      

      

      

  

3) बके्स A और बके्स C में गेंदोों िा योग 24 है। 

4) बके्स C और बके्स F में गेंदोों िा अोंिर 8 है। 

बके्स E और बके्स G में गेंदोों िा अोंिर 5 है। 

5) बके्स E और बके्स A िे बीच दो बके्स हैं और 

उनमें से दोनोों में गेंदोों िी िुल सोंख्या एि पूणष 

वगष है। 



(ििन 3, 4, 5 और 6 से हमारे पास बके्स में 

गेंदोों िी सोंख्या C = 15, A = 9, F = 7, E = 16 

और G = 11 है। इसकलए, बके्स D में 4 या 12 गेंदें  

हैं।) 

6) बक्सा F, बके्स D िे ठीि ऊपर रखा गया है। 

बक्सा D लाल रोंग िा है। 

7) सफेद बके्स िो लाल रोंग िे बके्स िे ठीि 

नीचे रखा गया है। 

ििन 2 िा उपयोग िरने पर) 12 गेंदोों वाला 

बक्सा 4 गेंदोों वाले बक्सा िे ठीि नीचे है। 

( हम कनधाषररि िर सििे हैं कि बक्सा B और 

बक्सा D एि दूसरे िे आसन्न हैं)  

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E   16 

  नीला   

      

      

F   7 

D लाल 4 

  सफेद 12 

  

स्थिकि: 2 (i) 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

F   4 

D   12 

      

      

      

      

      

      

  

स्थिकि: 2 (ii) 

 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

D   4 

B   12 

      

      

      

      

      

      

  

(स्थिकि: 2 (i) रद्द हो जािी है क्योोंकि बके्स F में 4 

गेंद नही ों है।) 

(स्थिकि: 2 (ii) रद्द हो जािी है क्योोंकि D शीर्ष पर 

है, इसकलए F िो नही ों रखा जा सििा है) 

8) बके्स D और बके्स G िे बीच िीन बके्स हैं। 

9) नीले रोंग िे बके्स और सफेद रोंग िे बके्स िे 

बीच चार बके्स रखे गए हैं। 

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E   16 

G नीला 11 

C   15 



A   9 

F   7 

D लाल 4 

B सफेद 12 

  

10) बैंगनी रोंग और पीले रोंग िे बके्स िे बीच दो 

बके्स रखे गए हैं। 

11) िाले रोंग िा बक्सा पीले रोंग िे बके्स िे 

ठीि नीचे रखा गया है। 

स्थिकि: 1 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E बैंगनी 16 

G नीला 11 

C   15 

A पीला 9 

F िाला 7 

D लाल 4 

B सफेद 12 

  

ररि थिान िरने िे बाद अोंकिम व्यवथिा 

कनम्नानुसार होगी: 

बक्सा रंग गेंद  ंकी संख्या 

E बैगनी 16 

G नीला 11 

C हरा 15 

A पीला 9 

F िाला 7 

D लाल 4 

B सफेद 12 

  

इसकलए, पीले रोंग िा बक्सा हरे रोंग िे बके्स िे 

ठीि नीचे रखा गया है। 

 

76.  

1) शे्रणीबद्ध िरने िे पिाि् वणों िी व्यवथिा: 

बायााँ छ र M E E T B O O K E D U T I T P 

A दायााँ छ र 

2) दाएों  छोर से कनिटिम स्वर 

M E E T B O O K E D U T I T P A 

3) A िे िे बाएों  से बारहवाों वणष T है। 

M E ET B O O K E D U T I T P A 

4) T िा कनिटिम स्वर E है। 

M E E T B O O K E D U T I T P A 

5) E िे दाएों  से सािवाूँ वणष D है। 

M E E T B O O K E D U T I T P A 

अिः सही उिर D है। 

 

77.  

दी गयी शृ्रोंखला में, दो श्रोंखलाएूँ  कमली हुई हैं, 

कजसमें से एि 6 िा गुणि है और दूसरी में 8 

िा गुणि है। 

 

अिः, लुप्त पद “32" है। 

 

 

78. 



दी गई जानिारी से, हम कनम्नकलस्खि अनुमान 

लगा सििे हैं :

 

इस प्रिार, हम देख सििे हैं कि िक्षा से खेल 

िा मैदान पकिम कदशा में है। 

 

79.  

दी गई जानिारी िे अनुसार : 

 

इस प्रिार, िक्षा और खेल िे मैदान िे बीच िी 

दूरी = 500 + 100 = 600 मी है। 

 

80. 

कनम्नकलस्खि िाकलिा कचह्नोों और उनिे अिों िा 

वणषन िरने िे कलए बनाई गई है: 

 

एि वोंश-वृक्ष िैयार िरने पर, 

 

चूोंकि H और F िे कलोंग कनकिि नही ों हैं, इसकलए 

हम उनिे बीच एि कनकिि सोंबोंध थिाकपि नही ों 

िर सििे हैं, लेकिन H या िो F िी िाोंजी या 

िाोंजा होगा। 

अिः, H, F िा िाोंजी या िाोंजा हो सििा है। 

 

81.  

नौ सदस् A, B, C, D, E, F, G, H और I और वे 

सिी उिर िे समु्मख हैं। 

पहले हम बैठने िी व्यवथिा और कफर वोंश-वृक्ष 

बनायेंगे। 



1) D, जो A िा साला है, पोंस्ि िे बीच में और A 

िे दाएूँ  ओर से दूसरे थिान पर बैठा है। 

2) A अपनी पत्नी C िे कनिटिम बाएों  बैठा है। 

3) H, कजसिे दो पुत् और 1 पुत्ी है, C िे दाएूँ  

ओर से िीसरे थिान पर बैठी है। 

4) E अपने मामा D िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

5) B अपनी पत्नी H िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

 

6) दोनोों छोरोों पर बैठे व्यस्ि B िी सोंिान हैं। 

7) पुकत्याूँ G और I अपने सोंबोंकधि कपिाओों िे 

साि बैठी हैं। 

8) I, जो H िी पोिी है वह किसी छोर पर नही ों 

बैठी है। 

जैसा कि 8) में उस्िस्खि है, I किसी छोर पर 

नही ों बैठी है। I, A िे कनिटिम बाएों  बैठी होगी। 

िब G, B िी पुत्ी होगी और 7) िे अनुसार 

अपने कपिा B िे साि बैठेगी। िब F बाएों  छोर 

पर बैठेगा। 

इसकलए, अोंकिम व्यवथिा कनम्न प्रिार है। 

 

अब हम वोंश-वृक्ष बनायेंगे। 

दी गयी जानिारी से, 

 

1) H िे दो पुत् और 1 पुत्ी हैं। 

2) B अपनी पत्नी H िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

3) दोनोों छोरोों पर बैठे व्यस्ि B िी सोंिान हैं। 

इसकलए, H, B िी पत्नी है और व्यवथिा से; F 

और G जो पोंस्ि िे छोर पर बैठे हैं, H और B 

िी िीन सोंिानोों में से दो हैं। 

4) A अपनी पत्नी C िे कनिटिम बाएों  बैठा है। 

5) I, जो H िी पोिी है। 

6) पुकत्याूँ G और I अपने सोंबोंकधि कपिाओों िे 

साि बैठी हैं। 

इसकलए, A, C िा पकि है और व्यवथिा से; I, A 

िी पुत्ी है। इसकलए, H और B िी सोंिान A, F 

और B हैं कजसमें A और F पुत् हैं और G पुत्ी है। 

7) D, जो A िा साला है वह पोंस्ि िे बीच में 

और A िे दाएूँ  ओर से दूसरे थिान पर बैठा है। 

8) E अपने मामा D िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

इसकलए, C, A िी पत्नी है ििा D िी बहन है 

और A और C िा पुत् E है। 

इसकलए, हम कनम्न प्रिार से वोंश-वृक्ष बना सििे 

हैं। 



 

इसकलए, H, G िे बाएों  ओर से दूसरे थिान पर 

बैठा है। 

 

82.  

नौ सदस् A, B, C, D, E, F, G, H और I और वे 

सिी उिर िे समु्मख हैं। 

पहले हम बैठने िी व्यवथिा और कफर वोंश-वृक्ष 

बनायेंगे। 

1) D, जो A िा साला है, पोंस्ि िे बीच में और A 

िे दाएूँ  ओर से दूसरे थिान पर बैठा है। 

2) A अपनी पत्नी C िे कनिटिम बाएों  बैठा है। 

3) H, कजसिे दो पुत् और 1 पुत्ी है, C िे दाएूँ  

ओर से िीसरे थिान पर बैठी है। 

4) E अपने मामा D िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

5) B अपनी पत्नी H िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

 

6) दोनोों छोरोों पर बैठे व्यस्ि B िी सोंिान हैं। 

7) पुकत्याूँ G और I अपने सोंबोंकधि कपिाओों िे 

साि बैठी हैं। 

8) I, जो H िी पोिी है वह किसी छोर पर नही ों 

बैठी है। 

जैसा कि 8) में उस्िस्खि है, I किसी छोर पर 

नही ों बैठी है। I, A िे कनिटिम बाएों  बैठी होगी। 

िब G, B िी पुत्ी होगी और 7) िे अनुसार 

अपने कपिा B िे साि बैठेगी। िब F बाएों  छोर 

पर बैठेगा। 

इसकलए, अोंकिम व्यवथिा कनम्न प्रिार है। 

 

अब हम वोंश-वृक्ष बनायेंगे। 

दी गयी जानिारी से, 

 

1) H िे दो पुत् और 1 पुत्ी हैं। 

2) B अपनी पत्नी H िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

3) दोनोों छोरोों पर बैठे व्यस्ि B िी सोंिान हैं। 

इसकलए, H, B िी पत्नी है और व्यवथिा से; F 

और G जो पोंस्ि िे छोर पर बैठे हैं, H और B 

िी िीन सोंिानोों में से दो हैं। 

4) A अपनी पत्नी C िे कनिटिम बाएों  बैठा है। 

5) I, जो H िी पोिी है। 

6) पुकत्याूँ G और I अपने सोंबोंकधि कपिाओों िे 

साि बैठी हैं। 

इसकलए, A, C िा पकि है और व्यवथिा से; I, A 

िी पुत्ी है। इसकलए, H और B िी सोंिान A, F 

और B हैं कजसमें A और F पुत् हैं और G पुत्ी है। 

7) D, जो A िा साला है वह पोंस्ि िे बीच में 

और A िे दाएूँ  ओर से दूसरे थिान पर बैठा है। 



8) E अपने मामा D िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

इसकलए, C, A िी पत्नी है ििा D िी बहन है 

और A और C िा पुत् E है। 

इसकलए, हम कनम्न प्रिार से वोंश-वृक्ष बना सििे 

हैं। 

 

वोंश-वृक्ष से, E, F िा िाोंजा/ििीजा है। 

 

83.  

नौ सदस् A, B, C, D, E, F, G, H और I और वे 

सिी उिर िे समु्मख हैं। 

पहले हम बैठने िी व्यवथिा और कफर वोंश-वृक्ष 

बनायेंगे। 

1) D, जो A िा साला है, पोंस्ि िे बीच में और A 

िे दाएूँ  ओर से दूसरे थिान पर बैठा है। 

2) A अपनी पत्नी C िे कनिटिम बाएों  बैठा है। 

3) H, कजसिे दो पुत् और 1 पुत्ी है, C िे दाएूँ  

ओर से िीसरे थिान पर बैठी है। 

4) E अपने मामा D िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

5) B अपनी पत्नी H िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

 

6) दोनोों छोरोों पर बैठे व्यस्ि B िी सोंिान हैं। 

7) पुकत्याूँ G और I अपने सोंबोंकधि कपिाओों िे 

साि बैठी हैं। 

8) I, जो H िी पोिी है वह किसी छोर पर नही ों 

बैठी है। 

जैसा कि 8) में उस्िस्खि है, I किसी छोर पर 

नही ों बैठी है। I, A िे कनिटिम बाएों  बैठी होगी। 

िब G, B िी पुत्ी होगी और 7) िे अनुसार 

अपने कपिा B िे साि बैठेगी। िब F बाएों  छोर 

पर बैठेगा। 

इसकलए, अोंकिम व्यवथिा कनम्न प्रिार है। 

 

अब हम वोंश-वृक्ष बनायेंगे। 

दी गयी जानिारी से, 

 

1) H िे दो पुत् और 1 पुत्ी हैं। 

2) B अपनी पत्नी H िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

3) दोनोों छोरोों पर बैठे व्यस्ि B िी सोंिान हैं। 

इसकलए, H, B िी पत्नी है और व्यवथिा से; F 

और G जो पोंस्ि िे छोर पर बैठे हैं, H और B 

िी िीन सोंिानोों में से दो हैं। 

4) A अपनी पत्नी C िे कनिटिम बाएों  बैठा है। 

5) I, जो H िी पोिी है। 



6) पुकत्याूँ G और I अपने सोंबोंकधि कपिाओों िे 

साि बैठी हैं। 

इसकलए, A, C िा पकि है और व्यवथिा से; I, A 

िी पुत्ी है। इसकलए, H और B िी सोंिान A, F 

और B हैं कजसमें A और F पुत् हैं और G पुत्ी है। 

7) D, जो A िा साला है वह पोंस्ि िे बीच में 

और A िे दाएूँ  ओर से दूसरे थिान पर बैठा है। 

8) E अपने मामा D िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

इसकलए, C, A िी पत्नी है ििा D िी बहन है 

और A और C िा पुत् E है। 

इसकलए, हम कनम्न प्रिार से वोंश-वृक्ष बना सििे 

हैं। 

 

वोंश-वृक्ष से, I िी माों C है और रैस्खि व्यवथिा 

से, H, C िे दाएूँ  ओर से िीसरे थिान पर बैठी है। 

 

84. 

नौ सदस् A, B, C, D, E, F, G, H और I और वे 

सिी उिर िे समु्मख हैं। 

पहले हम बैठने िी व्यवथिा और कफर वोंश-वृक्ष 

बनायेंगे। 

1) D, जो A िा साला है, पोंस्ि िे बीच में और A 

िे दाएूँ  ओर से दूसरे थिान पर बैठा है। 

2) A अपनी पत्नी C िे कनिटिम बाएों  बैठा है। 

3) H, कजसिे दो पुत् और 1 पुत्ी है, C िे दाएूँ  

ओर से िीसरे थिान पर बैठी है। 

4) E अपने मामा D िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

5) B अपनी पत्नी H िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

 

6) दोनोों छोरोों पर बैठे व्यस्ि B िी सोंिान हैं। 

7) पुकत्याूँ G और I अपने सोंबोंकधि कपिाओों िे 

साि बैठी हैं। 

8) I, जो H िी पोिी है वह किसी छोर पर नही ों 

बैठी है। 

जैसा कि 8) में उस्िस्खि है, I किसी छोर पर 

नही ों बैठी है। I, A िे कनिटिम बाएों  बैठी होगी। 

िब G, B िी पुत्ी होगी और 7) िे अनुसार 

अपने कपिा B िे साि बैठेगी। िब F बाएों  छोर 

पर बैठेगा। 

इसकलए, अोंकिम व्यवथिा कनम्न प्रिार है। 

 

अब हम वोंश-वृक्ष बनायेंगे। 

दी गयी जानिारी से, 

 

1) H िे दो पुत् और 1 पुत्ी हैं। 

2) B अपनी पत्नी H िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

3) दोनोों छोरोों पर बैठे व्यस्ि B िी सोंिान हैं। 



इसकलए, H, B िी पत्नी है और व्यवथिा से; F 

और G जो पोंस्ि िे छोर पर बैठे हैं, H और B 

िी िीन सोंिानोों में से दो हैं। 

4) A अपनी पत्नी C िे कनिटिम बाएों  बैठा है। 

5) I, जो H िी पोिी है। 

6) पुकत्याूँ G और I अपने सोंबोंकधि कपिाओों िे 

साि बैठी हैं। 

इसकलए, A, C िा पकि है और व्यवथिा से; I, A 

िी पुत्ी है। इसकलए, H और B िी सोंिान A, F 

और B हैं कजसमें A और F पुत् हैं और G पुत्ी है। 

7) D, जो A िा साला है वह पोंस्ि िे बीच में 

और A िे दाएूँ  ओर से दूसरे थिान पर बैठा है। 

8) E अपने मामा D िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

इसकलए, C, A िी पत्नी है ििा D िी बहन है 

और A और C िा पुत् E है। 

इसकलए, हम कनम्न प्रिार से वोंश-वृक्ष बना सििे 

हैं। 

 

वोंश-वृक्ष से, A िा िाई F है और E िी माों C है। 

रैस्खि व्यवथिा से, F, C िे बाएों  ओर से िीसरे 

थिान पर है। 

 

85. 

नौ सदस् A, B, C, D, E, F, G, H और I और वे 

सिी उिर िे समु्मख हैं। 

पहले हम बैठने िी व्यवथिा और कफर वोंश-वृक्ष 

बनायेंगे। 

1) D, जो A िा साला है, पोंस्ि िे बीच में और A 

िे दाएूँ  ओर से दूसरे थिान पर बैठा है। 

2) A अपनी पत्नी C िे कनिटिम बाएों  बैठा है। 

3) H, कजसिे दो पुत् और 1 पुत्ी है, C िे दाएूँ  

ओर से िीसरे थिान पर बैठी है। 

4) E अपने मामा D िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

5) B अपनी पत्नी H िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

 

6) दोनोों छोरोों पर बैठे व्यस्ि B िी सोंिान हैं। 

7) पुकत्याूँ G और I अपने सोंबोंकधि कपिाओों िे 

साि बैठी हैं। 

8) I, जो H िी पोिी है वह किसी छोर पर नही ों 

बैठी है। 

जैसा कि 8) में उस्िस्खि है, I किसी छोर पर 

नही ों बैठी है। I, A िे कनिटिम बाएों  बैठी होगी। 

िब G, B िी पुत्ी होगी और 7) िे अनुसार 

अपने कपिा B िे साि बैठेगी। िब F बाएों  छोर 

पर बैठेगा। 

इसकलए, अोंकिम व्यवथिा कनम्न प्रिार है। 

 

अब हम वोंश-वृक्ष बनायेंगे। 

दी गयी जानिारी से, 



 

1) H िे दो पुत् और 1 पुत्ी हैं। 

2) B अपनी पत्नी H िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

3) दोनोों छोरोों पर बैठे व्यस्ि B िी सोंिान हैं। 

इसकलए, H, B िी पत्नी है और व्यवथिा से; F 

और G जो पोंस्ि िे छोर पर बैठे हैं, H और B 

िी िीन सोंिानोों में से दो हैं। 

4) A अपनी पत्नी C िे कनिटिम बाएों  बैठा है। 

5) I, जो H िी पोिी है। 

6) पुकत्याूँ G और I अपने सोंबोंकधि कपिाओों िे 

साि बैठी हैं। 

इसकलए, A, C िा पकि है और व्यवथिा से; I, A 

िी पुत्ी है। इसकलए, H और B िी सोंिान A, F 

और B हैं कजसमें A और F पुत् हैं और G पुत्ी है। 

7) D, जो A िा साला है वह पोंस्ि िे बीच में 

और A िे दाएूँ  ओर से दूसरे थिान पर बैठा है। 

8) E अपने मामा D िे कनिटिम दाएूँ  बैठा है। 

इसकलए, C, A िी पत्नी है ििा D िी बहन है 

और A और C िा पुत् E है। 

इसकलए, हम कनम्न प्रिार से वोंश-वृक्ष बना सििे 

हैं। 

 

वोंश-वृक्ष से, D िी बहन C है और H िी बहू C 

है। 

जब D िे थिान पर C आएगी, िब C िे दाएूँ  ओर 

से दूसरे थिान पर H होगा। 

 

86.  

सदस्: A, B, C, D, E 

1) उनिे वजन िे आरोही क्रम में, A दूसरे और 

C िीसरे थिान पर है। 

2) जब उन्हें उनिे लम्बाई िे अनुसार आरोही 

क्रम में व्यवस्थिि किया जािा है, िो B, C िा 

थिान ले लेिा है और C, E िा थिान ले लेिा है। 

छात्र 
वजन के अनुसार 

रैंक 

लम्बाई के 

अनुसार रैंक 

A 2   

B   3 

C 3 x 

D     

E x   

  

3) E, A से िारी है। 

4) A सिी में सबसे छोटा है। 

छात्र 
वजन के अनुसार 

रैंक 

लम्बाई के 

अनुसार रैंक 

A 2 5 

B   3 



C 3 1 

D     

E 1   

  

5) D िी स्थिकि दोनोों ही व्यवथिाओों में समान 

है। 

इसकलए, D िी िेवल सोंिव रैंि 4 है। 

छात्र 
वजन के अनुसार 

रैंक 

लम्बाई के 

अनुसार रैंक 

A 2 5 

B 5 3 

C 3 1 

D 4 4 

E 1 2 

 

स्पष्ट रूप से, B सिी में से सबसे हल्का है। 

 

87.  

सदस्: A, B, C, D, E 

1) उनिे वजन िे आरोही क्रम में, A दूसरे और 

C िीसरे थिान पर है। 

2) जब उन्हें उनिे लम्बाई िे अनुसार आरोही 

क्रम में व्यवस्थिि किया जािा है, िो B, C िा 

थिान ले लेिा है और C, E िा थिान ले लेिा है। 

छात्र 
वजन के अनुसार 

रैंक 

लम्बाई के 

अनुसार रैंक 

A 2   

B   3 

C 3 x 

D     

E x   

  

3) E, A से िारी है। 

4) A सिी में सबसे छोटा है। 

छात्र 
वजन के अनुसार 

रैंक 

लम्बाई के 

अनुसार रैंक 

A 2 5 

B   3 

C 3 1 

D     

E 1   

  

5) D िी स्थिकि दोनोों ही व्यवथिाओों में समान 

है। 

इसकलए, D िी िेवल सोंिव रैंि 4 है। 

छात्र 
वजन के अनुसार 

रैंक 

लम्बाई के 

अनुसार रैंक 

A 2 5 

B 5 3 

C 3 1 

D 4 4 

E 1 2 

  

स्पष्ट रूप से, C सिी में से सबसे लम्बा है। 

 

88.  

कथन: 

B ≥ L > W = Q; W > S; T < L 

सोंयोजन िरने पर: B ≥ L > W = Q > S; B ≥ L > 
T; T < L > W = Q > S 

दनष्कर्ष: 

I. T < Q → असत्य (क्योोंकि T < L > Q → T और 

Q िे बीच स्पष्ट सोंबोंध पररिाकर्ि नही ों किया जा 

सििा है) 



II. B = S → असत्य (क्योोंकि B ≥ L > W > S → B 
> S) 

स्पष्टिः, न िो कनष्कर्ष I न ही II अनुसरण िरिा 

है। 

 

89.  

ददए गये कथन हैं: P > Q ≥ R; L ≥ M > N; Q = 
N < S 

संय जन करने पर: L ≥ M > N = Q ≥ R; S > N; 
P > N 

I. A > R → सत्य (A > T ≥ R; अिः A > R) 

II. L = R → असत्य (L ≥ M > N = T ≥ R, दशाषिा 

है कि L > R) 

III. S < M → असत्य (M > N; S > N, S और M 

िे बीच सोंबोंध कनधाषररि नही ों किया जा सििा) 

िेवल कनष्कर्ष I सत्य है। 

 

90.  

कदए गए ििन: U = E > N, Y ≤ Z < C, U > Y = S 

सोंयोकजि िरने पर: N < E = U > Y = S ≤ Z < C 

दनष्कर्ष: 

I. Y > N → असत्य (चूूँकि N < E = U > Y → Y 

और N िे बीच स्पष्ट सोंबोंध कनधाषररि नही ों किया 

जा सििा है) 

II. E > S → सत्य (चूूँकि E = U > Y = S → E और 

S िे बीच स्पष्ट सोंबोंध कनधाषररि नही ों किया जा 

सििा है) 

इसकलए, िेवल कनष्कर्ष II सत्य है। 

 

91.  

कदए गए ििनोों िे कलए नू्यनिम सोंिाकवि वेन 

आरेख इस प्रिार है,  

 

दनष्कर्ष: 

I. िोई पसष हैंडल नही ों हैं → असत्य (यह सोंिव 

है लेकिन कनकिि नही ों है) 

II. िुछ पसष हैंडल हैं → असत्य (यह सोंिव है 

लेकिन कनकिि नही ों है) 

कनष्कर्ष I और II एि-दूसरे िे पूरि हैं। 

अिः, या िो I या II अनुसरण िरिा है। 

 

 

92.  

कदए गए ििनोों िे कलए नू्यनिम सोंिाकवि वेन 

आरेख इस प्रिार है, 

 

I. िुछ पौधे बेंच हैं।→ अनुसरण नही ों िरिा है। 

II. िुछ पौधे पेड़ हैं। → अनुसरण िरिा है। 

III. िुछ लिड़ी बेंच हैं। → अनुसरण नही ों 

िरिा है। 

अिः, िेवल कनष्कर्ष II अनुसरण िरिा है। 

 

93.  

C जो 37 वर्ीय है, D (40 वर्ीय) िे बाएों  से 

िीसरा थिान पर बैठा है और दोनोों िें द्र िे 

समु्मख है। 



 

2) जो 45 वर्ीय है, वह न िो D िा कनिटिम 

पड़ोसी है और न ही C िा। 

 

3) जो 33 वर्ीय है वह D और F (36 वर्ीय) िे 

कबलु्कल मध्य में बैठा है और वह दोनोों िें द्र िे 

समु्मख है। 

 

4) 34 वर्ीय G, A (33 वर्ीय) िे बाएों  से िीसरा 

थिान पर बैठा है और G िें द्र िे कवपरीि मुख 

किए हुए है। 

 

5) B (42 वर्ीय) िे पड़ोकसयोों में से एि िें द्र िे 

समु्मख है। 

 

इसकलए, 42 वर्ीय लड़िे िे कनिटिम 45 वर्ीय 

और 40 वर्ीय हैं। 

 

94.  

C जो 37 वर्ीय है, D (40 वर्ीय) िे बाएों  से 

िीसरा थिान पर बैठा है और दोनोों िें द्र िे 

समु्मख है। 

 



2) जो 45 वर्ीय है, वह न िो D िा कनिटिम 

पड़ोसी है और न ही C िा। 

 

3) जो 33 वर्ीय है वह D और F (36 वर्ीय) िे 

कबलु्कल मध्य में बैठा है और वह दोनोों िें द्र िे 

समु्मख है। 

 

4) 34 वर्ीय G, A (33 वर्ीय) िे बाएों  से िीसरा 

थिान पर बैठा है और G िें द्र िे कवपरीि मुख 

किए हुए है। 

 

5) B (42 वर्ीय) िे पड़ोकसयोों में से एि िें द्र िे 

समु्मख है। 

 

इसकलए, C, A िे बाईों ओर से दूसरा है जो 33 

वर्ीय है। 

 

95. 

C जो 37 वर्ीय है, D (40 वर्ीय) िे बाएों  से 

िीसरा थिान पर बैठा है और दोनोों िें द्र िे 

समु्मख है। 

 

2) जो 45 वर्ीय है, वह न िो D िा कनिटिम 

पड़ोसी है और न ही C िा। 

 



3) जो 33 वर्ीय है वह D और F (36 वर्ीय) िे 

कबलु्कल मध्य में बैठा है और वह दोनोों िें द्र िे 

समु्मख है। 

 

4) 34 वर्ीय G, A (33 वर्ीय) िे बाएों  से िीसरा 

थिान पर बैठा है और G िें द्र िे कवपरीि मुख 

किए हुए है। 

 

5) B (42 वर्ीय) िे पड़ोकसयोों में से एि िें द्र िे 

समु्मख है। 

 

इसकलए, 45 वर्ीय व्यस्ि िे बाएों  बैठा व्यस्ि 

33 वर्ीय व्यस्ि िे बाएों  से 5 वें थिान पर बैठा 

है। 

 

96. 

C जो 37 वर्ीय है, D (40 वर्ीय) िे बाएों  से 

िीसरा थिान पर बैठा है और दोनोों िें द्र िे 

समु्मख है। 

 

2) जो 45 वर्ीय है, वह न िो D िा कनिटिम 

पड़ोसी है और न ही C िा। 

 

3) जो 33 वर्ीय है वह D और F (36 वर्ीय) िे 

कबलु्कल मध्य में बैठा है और वह दोनोों िें द्र िे 

समु्मख है। 

 



4) 34 वर्ीय G, A (33 वर्ीय) िे बाएों  से िीसरा 

थिान पर बैठा है और G िें द्र िे कवपरीि मुख 

किए हुए है। 

 

5) B (42 वर्ीय) िे पड़ोकसयोों में से एि िें द्र िे 

समु्मख है। 

 

इसकलए, G िा मुख िें द्र िे कवपरीि है। 

 

97. 

C जो 37 वर्ीय है, D (40 वर्ीय) िे बाएों  से 

िीसरा थिान पर बैठा है और दोनोों िें द्र िे 

समु्मख है। 

 

2) जो 45 वर्ीय है, वह न िो D िा कनिटिम 

पड़ोसी है और न ही C िा। 

 

3) जो 33 वर्ीय है वह D और F (36 वर्ीय) िे 

कबलु्कल मध्य में बैठा है और वह दोनोों िें द्र िे 

समु्मख है। 

 

4) 34 वर्ीय G, A (33 वर्ीय) िे बाएों  से िीसरा 

थिान पर बैठा है और G िें द्र िे कवपरीि मुख 

किए हुए है। 



 

5) B (42 वर्ीय) िे पड़ोकसयोों में से एि िें द्र िे 

समु्मख है। 

 

इसकलए, D और C िे मध्य में दो व्यस्ि बैठे हैं। 

(C िे दाएों  से) 

 

98.  

कदया गया है कि, ििन I से,सोनू और रमन िे 

बीच में िेवल बोंटी है। इसिी दो स्थिकियाों हो 

सििी हैं: 

 

ििन II से, 

पवन और सोनू िे बीच में िेवल सुमन है। 

 

ििन I और ििन II िो जोड़ने पर हमें प्राप्त 

होिा है, 

 

दोनोों स्थिकियोों में, सोनू पोंस्ि िे बीच में बैठा 

हुआ है। 

अिः, दोनोों ििन I और II साि में प्रश्न िा उिर 

देने िे कलए अकनवायष हैं। 

 

99.  

कदया गया है कि, 

ििन I से, 

राधा शीर्ष से िीसवें थिान पर है और नीिा शीर्ष 

से चौिे थिान पर है। 



 

ििन II से, 

सुनीिा, राधा और नीिा िे बीच में है। 

अिः, िेवल किसी एि ििन से स्पष्ट उिर नही ों 

कमलिा है। 

दोनोों ििनोों िो जोड़ने पर हमें प्राप्त होिा है, 

 

अिः, सुनीिा िी रैंि शीर्ष से सिरहवें थिान पर 

है। 

अिः, I और II दोनोों ििनोों िा उपयोग िरिे 

हम प्रश्न िा उिर दे सििे हैं। 

 

100.  

कदया गया है,ििन I से, 

यकद एि व्यस्ि कबोंदु A से उिर कदशा िी ओर 

4 मीटर चलिा है और कबोंदु C पर पहुूँच जािा है। 

कबोंदु B, कबोंदु C से 8 मीटर िी दूरी पर है। 

चूूँकि कबोंदु B िी कदशा नही ों दी गयी है अिः कबोंदु 

B िही ों िी हो सििा है। अिः िेवल यह ििन 

प्रश्न िा उिर नही ों दे सििा है। 

ििन II से,  

कबोंदु D, कबोंदु A िे पूवष कदशा से 2 मीटर िी दूरी 

पर है और कबोंदु B िे पकिम से 4 मीटर िी दूरी 

पर है। 

 

अिः, A कबोंदु B से 6 मीटर पकिम पर है। 

अिः, िेवल ििन II से हम प्रश्न िा उिर दे 

सििे हैं। 

 

 


